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27 octobre 2014

Monsieur le ministre,

Les groupes en défense collective des droits vous avisent qu’il est URGENT de signer les protocoles d’ententes et de verser les premiers versements du SACAIS pour cause de manque de fonds. Nous sommes actuellement en manque de liquidité et plusieurs groupes seront dans l’obligation de fermer leur porte d’ici quelques semaines.  

Vos hésitations et vos réflexions actuelles quant à la durée de nos protocoles d’entente retardent le processus normal de traitement des subventions ce qui met en jeu la survie même des organismes. L’actuel climat d’incertitude nous questionne quant au respect et à l’importance que vous accordez à notre travail. 

Nous vous rappelons l’engagement unanime du gouvernement, dans sa politique de l’action communautaire, de soutenir financièrement les groupes en défense collective des droits.  Cette politique reconnait l’importance du travail que nous faisons auprès des personnes exclues et le rôle que nous jouons dans la société, notamment sur le plan de la démocratie.  Nous soulignons également que cette politique prévoit des ententes pluriannuelles de manière à ne pas créer ce genre d’incertitude d’année en année.  

C’est pourquoi, nous vous demandons de respecter les engagements du SACAIS en signant nos protocoles sur une période de 4 ans et en débloquant les fonds dès maintenant de manière à ne pas mettre en péril le travail de nos organismes.

Votre nom
Nom de votre organisme
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