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Le :	27 avril 2015
Aux :	MEMBRES DU RODCD • Pour diffusion à vos propres membres.  Merci!
Du :	Comité de coordination et du comité de « mobilisation » du RODCD
OBJET :	La campagne du printemps et de l’été pour un REHAUSSEMENT DU FINANCEMENT DES GROUPES DE DÉFENSE COLLECTIVE DES DROITS
Bonjour!
Dans le cadre de la campagne du RODCD de ce printemps et de l’automne prochain pour le rehaussement du financement de base par le SACAIS, nous vous suggérons des propositions à soumettre à votre prochaine Assemblée générale annuelle et à celles de vos propres groupes membres.
Ces propositions visent à engager concrètement les regroupements et leurs membres dans la campagne du RODCD.
PROPOSITION 1
Il est proposé que (nom de votre organisme de défense collective des droits) participe à la campagne du Regroupement des organismes de défense collective des droits (RODCD) visant à obtenir, de la part du gouvernement du Québec, un rehaussement de 40 millions $ du financement de base accordé aux groupes de DCD financés par le SACAIS et ce, de la manière suivante :
a) en faisant signer la pétition « Pour une plus grande reconnaissance et un meilleur financement de la défense collective des droits », adressée à l’Assemble nationale du Québec et ce, jusqu’au 14 septembre 2015 ;
b) en organisant, (en mai ou en juin), une action locale médiatisée, ciblant (le ou la députéE ou les députéEs) du Parti libéral du Québec du secteur (exemples :  marche et-ou tintamarre et-ou « drop » de bannière au bureau de comté de l’éluE localE) ;
c) en participant à la rencontre et au rassemblement nationaux de la défense collective des droits, organisés par le RODCD, à Québec, le 18 septembre prochain, en y envoyant (XX) personnes).
PROPOSITION 2
Il est proposé qu’au début du mois de novembre prochain :
a) le (nom de votre organisme de défense collective des droits) participe à une grève du communautaire de deux (2) jours, organisée conjointement par le RODCD et d’autres regroupement du secteur de l’action communautaire autonome, dont la Coalition des tables régionales d’organismes communautaires (CTROC) et la Table des regroupements provinciaux d’organismes communautaires et bénévoles (TRPOCB) ;
b) que cette participation se traduise par une suspension des activités régulières de (nom de votre organisme de défense collective des droits) et, à la place, par l’organisation et-ou la participation, à des actions de pression pré budgétaires sur le gouvernement du Québec. 
•••
ATTENTION !  
Lors de son Assemblée générale annuelle du 13 mai, le RODCD adoptera la suite de son plan d’actions pour l’automne 2015 et l’hiver 2016.  Si votre organisme a des propositions à soumettre aux autres membres du RODCD à ce propos, prière de les acheminer à l’avance à la coordination <rodcdcoordination@yahoo.ca>.
[bookmark: _GoBack]Si vous souhaitez qu’une membre du CoCo du RODCD participe à votre Assemblée générale annuelle pour y présenter la campagne du printemps et de l’automne, prière d’en aviser la coordination le plus rapidement possible.  Le CoCo fera tout en son pouvoir pour répondre au mieux à la demande.
Enfin, tous les organismes qui organisent, en mai ou en juin 2015, des actions ciblant des éluEs du Parti libéral du Québec, sont invités à en informer le comité « mobilisation » du RODCD, via Caroline Toupin <c.toupin@mepacq.qc.ca>, également membre du comité de coordination du RODCD.  Merci! 
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